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ДНЕВ НИК ИЗ ГНА НЕ ДУ ШЕ – ЕРОС ИЛИ ПОР НОС?

Јо ви ца Аћин, Днев ник из гна не ду ше, Аго ра, Но ви Сад 2019

Знам и уве рен сам у Хри сту Ису су 
да ни шта ни је по га но по се би,

Осим ка да ко ми сли да је по га но,
оно ме је по га но.

Све то пи смо, По сла ни ца Ри мља ни ма

COM PAS SION / СА О СЕ ЋА ЊЕ. Су бјект сна жно са о се ћа с во ље ним 
објек том сва ки пут ка да ви ди, осе ти или зна да је во ље ни објект  

не сре ћан или угро жен, без об зи ра на раз лог ко ји је ина че спо ља шњи  
са мој љу бав ној ве зи.

Ро лан Барт

У Реч ни ку грч ке и рим ске ми то ло ги је Ерос пред ста вља „ста ро бо
жан  ство при ро де, ко је по мо ћу љу бав не че жње обез бе ђу је не пре кид но 
ства ра ње и стал ну об но ву све та”.1 При ро да Еро са је би ла про мен љи ва: 
„[...] при ча ло се да по сто ји до бри, ко га је ро ди ла Афро ди та Ура ни ја, и 
је дан зао, ко га је ро ди ла Афро ди та Пан де мос.2 Вре ме ном се фор ми рао 
Ерос при ја тељ ства и љу ба ви из ме ђу му шка ра ца. Пред ста вљан је као де чак 
са кри ли ма, лу ком и стре ла ма.

Глав ни за да так овог тек ста је сте утвр ђи ва ње функ ци је ерот ског у 
но ве ли Днев ник из гна не ду ше Јо ви це Аћи на, има ју ћи у ви ду ва ри ја ци је 
Еро са, као бит ног од лич ја љу бав ног је зи ка. Осла ња ју ћи се на књи гу Рола
на Бар та Фраг мен ти љу бав ног го во ра, при чи ће мо да ти увод ни лајт мо тив 
ко ји на мо тив скоте мат ском пла ну од го ва ра фи гу ри3 из Бар то вог тек ста.

Осме лив ши се да по кре не ор би ту ерот ског, Јо ви ца Аћин је Днев
ни ком из гна не ду ше4 (2004) иза звао оби ље ко мен та ра ко ји су се љу ља ли 
на клац ка ли ци при ма мљи во сти (хте ња) и сне би ва ња. Ан дри ће вом на гра
дом је до дат но ус ко ме ша но пи та ње ре цеп ци је овог де ла, а са ма на гра да 

1 Сре јо вић/Цер ма но вић Д./А., Реч ник грч ке и рим ске ми то ло ги је, Београд: 
Срп ска књи жев на за дру га, 1978, 145.

2 Исто.
3 Ову реч тре ба схва ти ти у Бар то вом сми слу. Она пред ста вља збир тре ну

та ка ко ји за љу бље ном су бјек ту про ла зи кроз гла ву, од но сно ко ди ра ни је зич ки 
си стем.

Ро лан Барт, Фраг мен ти љу бав ног го во ра, Лозница: Кар пос, 2015.
4 При ча је пр во бит но об ја вље на у ча со пи су По ља под на зи вом Днев ник 

о ва ги ни. Ау тор у дру гом из да њу књи ге (2019), увод ном на по ме ном, оба ве шта ва 
чи та о це да: „Са мо из мо је гре шне ра се ја но сти, или чак ку ка вич лу ка, ка сни је, 
она је из гу би ла тај свој истин ски на слов”. Истин ским на сло вом под ра зу ме ва на
зив ко јим де ло име ну је и на тај на чин се ми но ри зу је пр ви на слов у ком је са др жан 
кључ при че.

Јо ви ца Аћин, Ма ли ерот ски реч ник срп ског је зи ка, „Днев ник из га на не 
ду ше”, Нови Сад: Аго ра, 2019, 265–315.
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ни је уру че на ау то ру по стан дард ним про то ко ли ма. У ин тер вјуу по во дом 
на гра де, Јо ви ца Аћин је из ја вио да:

Скан дал у пр во бит ном зна че њу и је сте не ко по ме ра ње у од ре ђе ном 
си сте му, рас пад као по сле ди ца кри зе, а то не мо ра увек би ти не га тив но, 
мо же отво ри ти но ве пер спек ти ве. У овом кон крет ном слу ча ју скан дал 
не ста је, а при ча оста је.5

Иван Не гри шо рац, је дан од чла но ва жи ри ја Ан дри ће ве на гра де, у 
Ле то пи су Ма ти це срп ске пре ци зно је и ефект но од го во рио на број не 
сум ње и спе ку ла ци је ве зи ва не за де ло. У ње го вом тек сту „Дис курс испо
ве да ња и те ле сни дрх та ји” ис ти че се да:

Днев ник из гна не ду ше пред ста вља сја јан при мер ка ко се о нај де ли кат
ни јим те ле сним до жи вља ји ма, о чи стој чул но сти и ерот ским сна тре њи ма 
мо же го во ри ти са крај њом де ли кат но шћу, уз из у зет но ду хо ви та по и гра
ва ња и ху мор ну ди се ми на ци ју.6

Ис при ча на у днев нич коис по вед ној фор ми, при ча пра ти жи вот Еве 
Ба ти зић и ње не се стре бли зна ки ње, на кон ве ли ке пре крет ни це – смр ти 
емо тив ног парт не ра: „Уби ла га је. Ис кљу чи во је она то по чи ни ла. Ни ко 
дру ги”.7 Хар ти ја би ва по зив на ис тра гу, са мо от кри ва ње и исле ђи ва ње 
ко јим се мо же за та шка ти ту роб на ствар ност: „Пи са ње у овој све сци са 
жу тим ко ри ца ма за ме не је ио на ко нај јеф ти ни је ре ше ње да се но сим са 
вре ме ном и не по гу бим се у ње му. Не мо гу да га из ме ним”.8 Од но сно, 
по че так на су шне по тре бе: „[...] да вре ме вра тим и да, др же ћи се тре нут ка 
ко ји тра је, учи ним опет жи вим тре ну так ко ји је про шао”9, да ти ран је 13. 
ма ја 1998. го ди не. 

Основ ни пред ло жак при че Јо ви ца Аћин про на ла зи у Све том пи сму: 
име но ва њем ју на ка Адам и Ева, али и кроз мо тив по ка ја ња ко ји пул си
ра и про вла чи се кроз све по ре де ла, пре пли та њем ци тат них ре ми ни
сцен ци ја из Би бли је и са ме при по ве сти књи жев не ју на ки ње:

Ни је то ни ка кво по кај те се, јер сви ће суд њи дан. Јед но став но, чо век 
је рас пет на кр сту. При ка зан је као су што по ка ја ње. Ка је се за све нас, за 
сва ки наш грех, и ис ку пљу је га да би смо оста ли чи сти за да не ко ји нам 
пред сто је и од ко јих је сва ки суд њи.10

5 Та тја на Ње жић, „У љу ба ви је лек”, ин тер вју са Јо ви цом Аћи ном, Блиц, 
Об ја вље но 9. 1. 2006. Пре у зе то са: https://www.b92.net/in fo/ve sti/pre gled_stam pe.
php?yyyy=2006&mm=01&dd=10&nav_id=184703. Да тум пре гле да 17. 9. 2020.

6 Иван Не гри шо рац, „Дис курс ис по ве да ња и те ле сни дрх та ји”, Ле то пис 
Ма ти це срп ске, год. 182, књ. 478, св. 3, (септ. 2006), 483.

7 Јо ви ца Аћин, Ма ли ерот ски реч ник срп ског је зи ка, „Днев ник из га на не 
ду ше”, Нови Сад: Аго ра, 2019, 267.

8 Исто, 268.
9 Исто.
10 Исто, 269.
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У прет ход но по ме ну том ин тер вјуу, ау тор се освр ће и на те му по
ка ја ња као на чи ну да се ле ги ти ми зу је на си ље над је дин ком у дру штву 
ко је оправ да ва грех са мо због то га што не ко увек мо ра би ти крив (без 
об зи ра да ли је реч о истин ској или на мет ну тој кри ви ци).

Ако ствар све де мо на мо ју при чу ко ја се од но си на нас и на на ше 
вре ме, ре као бих у сво је име, не у име ју на ки ње, да је грех по ма ло из ми
шље на ствар. То је, за пра во, на чин да се нор ми ра по на ша ње љу ди, да се 
у јед ној за јед ни ци ети ке ти ра жр тве ни ја рац, од но сно кри вац за све на 
чи ја пле ћа се сва љу ју гре хо ви, та ко да они ко ји рас пи су ју „нор ме гре шно
сти” мо гу би ти без гре шни и сло бод ни. Та ко се утвр ђу је кри ви ца за оне 
ко ји ни су кри ви, а по том на вод но да је пра во на ре пре си ју, тла че ње, ка
жња ва ње.11

Кри ви цу за смрт Ада ма, глав на ју на ки ња пре у зи ма на се бе, све сна 
да ње на се стра не по се ду је ту вр сту ем па ти је: „Она је, у ства ри, мој те
рет, мо ја ка зна”.12 Ме ђу тим, то не ће ути ца ти на њи хов од нос: „Кад њој 
ни је до бро, ни ме ни ни је до бро, шта ви ше ми тад мо же би ти ве о ма не у год
но до тле да и са ма за је цам, та ко ме је чвр сто ве за ла за се бе”.13 Иа ко је већ 
увод ном ре че ни цом се стру озна чи ла као осо бу од го вор ну за смрт, уби цу, 
ве за из ме ђу њих не ће сла би ти. На про тив, њи хов од нос би ће про ду бљен. 
Све ви ше би ва по све ће на опи си ва њу ње ног из гле да, али и ка рак те ра.

Вла си су јој се, услед ок си да ци је, пре тво ри ле у ста ро, по не где за
мр ља но зла то. То је из ду же ни пра во у га о ник ко ји пу зи по уз бур ка ној ко жи 
и по ка зу је ку да да иде мо да би смо се пре да ли ду би на ма те ла. На дну 
ру та вог пра во у га о ни ка упле ла сам јој не ко ли ко крат ких ки ки ца, укра
сив ши их цр ве ним и се деф ним ку гли ца ма из мо је ста ре огр ли це.14

Дво сми сле ним по и гра ва њем, пред ста вља њем се стре Еви це као 
„осо бе” или пер со на ли за ци јом жен ског пол ног ор га на, ерот ско иси ја ва 
кроз цео текст. Име но ва ње Еви це је про пра ће но ни зом ерот ских ре чи: 
„[...] обра ћа ла сам јој се ве ћи ном као бе би ци, лу че ту, тре шњи ци, ри би ци, 
смо кви ци, опо на ша ју ћи оца и мај ку ко ји су је та ко зва ли”.15 До дир под
се ћа на ерот ско за до вољ ство: „Се ћам се кад бих је по ми ло ва ла она ко на
ду ре ну, ли зну ла бих прст. Био је вла жан и сла дак, као зре ла кру шка, са 
је дин стве ним уку сом. Ду го бих по том си са ла пр сте ко ји ма сам је до ди
ри ва ла”.16 А њен по сао је да бу де: „Кон ку би на. Она ко ја је за до во ља ва ла 
Ада ма, док сам ја одр жа ва ла це лу ку ћу, ку ва ла за све, и за оца, на рав но, 

11 Исто.
12 Исто, 270.
13 Исто, 272.
14 Исто.
15 Исто, 273.
16 Исто, 274.
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пра ла, пе гла ла, тр ча ла у шко лу, украт ко: док сам ја би ла слу шки ња, као 
и увек”.17

Кроз ду хо ви то осве тља ва ње си ту а ци ја из де тињ ства: за кр ва ре ње 
код Еве се ишло код док то ра, док се за Еви цу ни је ди за ла бу ка: „Па ни
шта, ни ком ни шта. А ја он да мо рам да је уми вам, упи јам јој ка пљи це 
кр ви, пре ви јам”18, Јо ви ца Аћин све ви ше под сти че за до вољ ство тек ста, 
ко је тра жи још! још! оне о би че них си ту а ци ја. Та ко Еви би ва по тре бан 
ви бра тор, док су за Еви цу та кве играч ке:

Од већ су ве штач ке за њен укус. Пре ће узе ти во шта ни цу, упа ли ти 
је и др жа ти ру ком ко ја се тре се, стал но из но ва ста вља ју ћи све ћу у чи рак. 
То је ње на мо ли тва, про чи шће ње ду хов них ка на ла, џа ра ње уну тра шње 
пе ћи. Оту да јој је ко жа от ме но бе ла, као па ра фин. Бо ле сно бе ла.19

То ком пи са ња Днев ни ка, Ева осе ћа ап со лут ну сло бо ду да го во ри 
о ма стур ба ци ји, раз ли чи тим ве за ма и сек су ал ном жи во ту. Као да све 
што мо же иза зва ти и бла ги на дра жај код Еви це мо ра би ти при бе ле же но 
јер се ти че обо стра ног за до вољ ства. „Опи ја ме тај по глед на њу; опи ја 
ме она, опи ја ме и реч, јер су обе у су шти ни не из ре ци ве”.20

Уко ли ко се при се ти мо Џој со вих Пи са ма Но ри, збир ци нај леп ших 
из ја ва љу ба ви у ко јој је ого љен је дан сен зи би ли тет су прот ста вљен про
кла мо ва ним гра ђан ским нор ма ма, мо же мо ослу шну ти упра во ту опи ја
ју ћу реч: „Има не што не при стој но и по хот но у са мом об ли ку сло ва. И звук 
те ре чи је по пут са мог тог чи на: кра так, бру та лан, нео до љив и ђа вол ски”.21 
Као и код Аћи на, ре чи мо гу да охра бру ју, бу де и по тре са ју чи та во би ће.

Фи гу ра тив но гра ђе ње фа лу са се од ви ја по истом прин ци пу као и 
вагинe. Ева до би ја од пар тне ра бе ле шке ње го вог при ја те ља ри бо лов ца 
ко ји би јој мо гли би ти ин те ре сант ни. На слов фа сци кле гла си „Из дај ник”:

С то бом сам увек ку ра те сре ће, јер ти си оби чан ку рац од ов це. Кад 
те зо вем, не ма те, ма њи си од ма ко вог зр на. А кад бих ја да спа вам, ти уста
јеш и су ма ну то бдиш. На пре жеш се, ба то, су ви ше се на пи њеш, пу ћи ћеш. 
Увр нут си на јед ну стра ну. У ства ри си ши љо глав и ту по глав, исто вре ме
но. Бле сав си као да ти не ко го лим ду пе том се ди на ли цу. Онда ти крв 
на ва ли у гла ву џу и по ср че ти сву па мет.22

Про бле ми ри бо лов ца су умно го ме слич ни Еви ним јер обо је ис па
шта ју због не по слу шно сти сво јих нај бли жих. 

17 Исто, 296.
18 Исто, 275.
19 Исто, 280.
20 Исто, 282.
21 Цејмс Џојс, Пи сма Но ри, Ниш: Гра ди на, 1988, 44.
22 Јо ви ца Аћин, Ма ли ерот ски реч ник срп ског је зи ка, „Днев ник из га на не 

ду ше”, Нови Сад: Аго ра, 2019, 267, 285.
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Пи са ње је за Еву осло ба ђа ње од тра у ме ка ко би се об но ви ла, ре ге
не ри са ла, са ма ви тал ност жи во та. По ка ја њем по ку ша ва да се из диг не 
из оча ја ко је ни је са мо вре ме на мет ну ло: штрај ко ви у шко ли, „ма са про
вал ни ка, и про ва љи ва ње је ваљ да по ста ла си ро тињ ска за ба ва23, не мир, 
де ша ва ња у освит ра та 1999. го ди не, већ и до га ђај из де тињ ства. Има ла 
је ше сна ест го ди на ка да су је пре сре ли мла ди ћи:

Ни смо ни шта зна ле. Из ву као је клип, оп ко ра чио је, и сад сам мо гла 
да ви дим да је то ње гов му шки удић. Тра жио је да му га си са. „Цуц лај, 
куч ко!”, шап тао је. „Усна ма, је зи ком, не зу би ма, лу да чо. Па ти си то тал ни 
мрак. Сад ће да те бат ко про све тли.24

Со ци јал ни и дру штве ни фак тор су не сум њи во ути ца ли на ње ну 
са мо де струк тив ност и ду бо ки тра ги зам: „Би ла је и она са ср цем. Ако је 
сад без ср ца, то го во ри ко ли ко јој је не кад ср це би ло ве ли ко, или ко ли ко 
су би ли огром ни по тен ци ја ли тог ср ца да по ста не ве ли ко”.25 По сле смр ти 
Ада ма она осе ћа олак ша ње, Мар ко јој слу жи ис кљу чи во за сек су ал ни 
чин: „[...] дај шта даш, кад не ма Ада ма ви ше, не ка бу де Мар ко”26, а пас 
Ђо ки ца пред ста вља је ди ну си гур ност у ње ном жи во ту. 

Јо ви ца Аћин се по и гра ва и при ли ком име но ва ња пса жар го ни змом 
за му шки пол ни ор ган, али и опи си ва њем, од но сно ње го вим пер со на ли
зо ва њем ка да је у до ди ру са Еви цом: „Лап ћу ћи ње не усне, све бр же, као 
да хва та до дир са ње ним је ца њем, по чи ње, ре кла бих, и сам да је ца”.27

За хва љу ју ћи бе ле шка ма при ре ђи ва ча, са зна је мо би о гра фи ју Еве 
Ба ти зић, гим на зиј ске про фе сор ке ко ја је мар та 1999. го ди не, на пу нив ши 
три де се ту го ди ну жи во та, по ги ну ла у са о бра ћај ној не сре ћи. Не и ме нова
ни ау тор, у за вр шној на по ме ни, ми сти фи ку је смрт глав не ју на ки ње, а 
Еви цу по сма тра као мо гу ћег ви нов ни ка смр ти.

„Ши фро ва ним ау то по е тич ким по ру ка ма Аћин на сто ји да на ве де 
чи та о ца да при по вест не схва ти као су шту и не по ре ци ву исти ну не го 
као игри ву и флу ид ну вер бал ну ствар ност”.28 Вир ту о зи тет еро са пи са ња 
ле лу ја ста за ма ди рект ног и ин ди рект ног ис по ља ва ња сек су ал но сти. Би ло 
да је реч о опи си ва њу до слов ног сек су ал ног за до вољ ства или дво сми сле
не игре ре чи ма, ау тор на је дан пот пу но ино ва ти ван и оне о би ча ва ју ћи 
на чин успе ва да ука же зна чај и функ ци ју ерот ског. И док Сал ва дор Да ли, 
је дан од умет ни ка ко ји не при ко сно ве но при сту па и ого ља ва дру штве не 
ано ма ли је, де ли ма: „При ла го ђа ва ње же ље”, „Де ви ца са мо со до ми зо ва на 

23 Исто, 294.
24 Исто, 302.
25 Исто, 303.
26 Исто, 288.
27 Исто, 294.
28 Иван Не гри шо рац, „Дис курс ис по ве да ња и те ле сни дрх та ји”, Ле то пис 
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соп стве ном чи сто ћом”, „Ве ли ки ма стур ба тор”, све до чи о по ступ ку раз
от кри ва ња сра мо те и та бу те ма кроз ли ков ну умет ност, Јо ви ца Аћин 
овом при чом од го не та шта се де ша ва уко ли ко се пре пу сти мо ис кљу чи во 
на гон ском – „[...] љу бав оста је, на жа лост, тек утва ра ко јој ни је до пу ште но 
да се раз мах не”.

Пи са ње ерот ских књи га у де вет на е стом ве ку из и ски ва ло је ли те рар
ни под виг јер: „ни је би ло бо ле сти или те ле сне пат ње за ко ју де вет на е сто 
сто ле ће ни је за ми шља ло да има ма кар де ли ми це сек су ал ну ети о ло ги ју”.29 
Кор пус ерот ског се од Ер лан ген ског ру ко пи са не пре ста но ши рио кроз хо
ри зон те књи жев но сти. Ни опа ске упу ће не Ву ко вом Рјеч ни ку ни су мо гле 
на гри сти уко ре ње ну на род ну по тре бу за Еро сом, као тво рач ком сна гом 
ко ја се ис по ља ва ла кроз ху мор ну ди се ми на ци ју. Са де ли ма Мар ки за де 
Са да ус по ста вља се ди стинк ци ја из ме ђу еро то гра фи је и пор но гра фи је. 
За раз ли ку од ге ни та ли зо ва не сек су ал но сти ко ја те жи ис кљу чи во чи стом 
ми ме ти зму, еро то граф ска књи жев ност нам пру жа чи тав спек тар по гле да 
на на ша нај ин тим ни ја са зна ња о чо ве ку и од но су из ме ђу по ло ва. То је: 
„ху ма ни стич ка ди сци пли на ко ја не про у ча ва сек су ал не од но се не го љу бав 
и љу бо мо ру, же љу и ужи ва ње, за во ђе ње и за бра ну, страст и игру као 
об ли ке чо ве ко вог би ћа и ме ђу људ ских од но са”.30 Аћи но ви књи жев ни 
ју на ци су не рет ко уса мље ни, из гу бље ни, у стал ној по тра зи за истин ским 
жи вот ним вре ли ма. За раз ли ку од осам на е стог и де вет на е стог ве ка ка да 
Ерос вр ви од ве се ло сти и раз и гра но сти, ов де ху мо ра има ве о ма ма ло, 
углав ном је за до јен цр но ху мор ним при зву ком. Ерос та ко оста је уте ме
љен ис кљу чи во у ло го су, а ло гос у еро су.

Ко ри сте ћи се основ ним пост мо де р ни стич ким по сту ла ти ма, Јо ви ца 
Аћин не пре ста но по зи ва чи та о це да бу ду дру ги у ства ра њу, од но сно 
ту ма че њу де ла. Кроз од нос еро са и пор но са, ин те гри ше струк ту ру осло
бо ђе ну од та буа и на мет ну тих дру штве номо рал них од го вор но сти. Под
стак нут еро сом пи са ња при мат пр вен стве но пру жа је зи ку, као ја сном 
сиг на лу ерот ског ко ји се не пре ста но ре ви та ли зу је за хва љу ју ћи оне о би
ча ва ју ћој функ ци ји. 

Про у ча ва ју ћи де ла Јо ви це Аћи на отва ра ју нам се но ве пер спек ти ве 
у по гле ду ерот ског. Са мим тим, пред мет ис тра жи ва ња овог тек ста мо же 
по бу ди ти бу ду ће ис тра жи ва че да про зу Јо ви це Аћи на про у ча ва ју у кон
тек сту ерот ске књи жев не тра ди ци је.
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